

# 若推翻军政府 缅甸恐成下个伊拉克

## 杨荣文：亚细安可发挥关键作用

杨荣文认为，亚细安可透过内部运作向军政府施加同侪压力，要求军方具体说明如何还政于民，并严格遵守一年后举行大选的承诺。

西方国家若强行干涉缅甸局势，推翻目前掌权的军政府，缅甸恐将在未来五到10年间成为一个动荡的利比亚或伊拉克，对区域乃至国际社会造成灾难。

我国前外交部长杨荣文指出，军方虽是问题本身的部分症结，却也是解方。他认为，亚细安此时可发挥关键作用，透过内部运作向军政府施加同侪压力，要求军方具体说明如何还政于民，并严格遵守一年后举行大选的承诺。

耶鲁—新加坡国立大学学院昨晚举行半实体、半线上的座谈会，邀请目前是香港嘉里集团高级顾问的杨荣文畅谈国内外局势，包括缅甸政局。

杨荣文与主持活动的耶鲁—国大社会科学助理教授黄劲豪对谈时形容，这场政变对10年前开启民主化进程的缅甸来说是一大重挫。他说，尽管缅甸军警武力镇压反政变示威者的行为令人发指，终结乱局的解方绝非强行推翻军权，因为这可能使缅甸步上伊拉克或利比亚的后尘，导致部族势力纷争四起，武装割据。

“如果你把军方排除，缅甸社会的当下反应绝对是欣快亢奋的。但五年、10年后呢？我认为缅甸很有可能会成为下一个利比亚或伊拉克，而这会把周边邻国包括中国、印度、孟加拉和亚细安牵扯进来，造成几年甚至几十年的乱局。”

尽管好些西方国家如美国和欧盟准备或已经对缅甸军政府发动经济制裁，杨荣文认为，只要缅甸的近邻，包括亚细安、中国、印度、孟加拉一天不加入声讨行列一同谴责，这些制裁不会起到决定性的作用。“而我们这些是不会谴责他们的。”

他也提到，当西方国家近年来为了罗兴亚人问题而与缅甸原民选政府领导人翁山淑枝反目后，西方社会能在缅甸政局中发挥的影响力已大不如前。

杨荣文指出，从他过去担任外长期间，和其他东南亚国家与缅甸军政府交涉的经验来看，“同侪压力在亚细安可以很有效”。他指出，亚细安从来不通过表决来达致集体决定，因为这可能让部分成员国颜面尽失，升

高敌意。但亚细安却能发挥同侪压力，集体向军政府施压，要求说明如何还政于民，重新选举。

“缅甸军方从不轻易让权，即使它愿意这么做，也未必是好事。因此不论过程有多么令人难受，有多么困难，各方总须要妥协，并达成权力平衡。”

除了深度分析缅甸局势，杨荣文昨晚也在一个多小时的座谈会中，对冠病疫情、中国政局，以及中国对外关系等议题发表看法。

### 全球疫情拖长中国优势越多

谈及冠病危机时，杨荣文认为疫情下的世界俨然两个世界，一个是生活几乎恢复如常的中国，另一个则是还在穷于应付疫情的其余国家。他指出，只要疫情拖得越长，“中国在全球享有的相对优势就越多”，而这将让西方大国不自在。

“从某种意义上来说，冠病疫情正在加速历史的进程。原本就在积聚的紧张情绪，现在正迅速地凝聚扩大，这是个既难过又危险的局面。对于我们夹在中间的国家如新加坡来说，我们必须认清冠病疫情所释放的力量。”

有与会学生提问，中国虽已走出冠病阴霾，在国际上也越加自信，国内的社会和资源问题却



耶鲁—新加坡国立大学学院昨晚举行半实体、半线上的座谈会，邀请前外交部长杨荣文（右）畅谈国内外局势。活动由耶鲁—国大社会科学助理教授黄劲豪（左）主持。（耶鲁—国大学院提供）

不少，包括缺水和人口老龄化等，中国的发展进程会否受影响？

杨荣文指出，中国因为规模大，制度惯性也大，但当它一旦找到动能，就能形成一种势头，“这种势头会带着它走好几十年，中国当前势头是非常好

的”。

### 中国仍愿意向新加坡学习

不过，他也提到，中国一旦变得自负甚至狂妄，就可能是衰弱的起点。但他认为，中国目前仍有兴趣向他国学习，包括新加坡。

“有时他们会说新加坡太小了，对我们没有兴趣。但他们还是会时不时来找我们……从我们的错误和失败中吸取教训。这说明了他们还是有愿意学习的心态。所以我们在一定程度上，是个能反映中国在国际上的作风的晴雨表。”